

Befizetés	Utólagos árfolyam	
	penz	áru
Pesti magy. ker. bank.	103.—	103 50
" Kisbirtokos, föld.-int.	102.—	102 25
" " " " " "	—	—
Elsőségek.	—	—
Alföldi fumi vasut	—	—
Battaszék-dombv. zék, v.	94 50	95.—
Dunagözhajóz. társ.	—	—
Eszakkéleti vasut.	—	—
M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—
L. érdéyi vasut	94 50	95.—
Kassa-oderb v. (oztát)	—	—
B.-pesti lánchíd	103.—	—
Lloyd és tőzsde-épület	95 50	96.—
Magánorsjegyek.	—	—
Ár hitelintézet	182 50	183 50
Városi sorsjegy	40 50	41.—
Érich	16.—	17.—
" " " "	40 75	41 50
Pénzmenek.	—	—
Arany (vert)	5 56	5 57
Magyar 8 frtos arany	9 31	9 32
Bank-arany	9 31	9 32
Bírod. bankj. 100 márk.	57 35	57 35
Ár árfolyama (3 óra)	—	—
Bankp. 100 ném. bir. m.	57 30	57 35
dam. 100 holl. frtért.	96 90	97 10
100 frankért.	46 60	46 65
p. n. p. 100 frankért.	46 40	46 45
10 font sterl.	117 30	117 40
Számolási árfolyamok.	—	—
Aranyjárdék	117 50	—
Általános hitelbank	361.—	—
Pénzv.- és leszám. b.	164.—	—
Hitelbank	368.—	—
Oszt. bank	—	—
Szegedi kölcsön	116.—	—

Német-nyelv.

Szept. 1-től házamban leányok, kik németül tanulni akarnak, írtanak fel, Gondos oktatás a német nyelvben, tudományokban, női munkákban, zongorázásban.

Nagyobb leányok (14-16 évesek) számára külön tanfolyam a német nyelvben. Jó bánás mód. Mérsékelt díjak. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál.

Augusztiny Elek. ev. tanító
Szepesváralján.

H. Rumler Berlin,
Kommandantenstrasse No. 67.

Könyv (képekkel) a fiatalok könnyelműsége folytán keletkezett titkos betegségek és annak gyógyítása tartalmával, ingyen küld:

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: főpiacz, VECSEY-báz, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KAROLY könyvkereskedésében és a szerkesztőségnél. Egyébtől a postahivatalok útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.
A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petitorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint színtén több izbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beigtatásért külön 30 kr.
„Nyilt-tér“en megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
Négy vagy bérmentetlennel beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyiszintön kéziratok nem adótnak.

Debreczen, augusztus 23.

Ismét kevesebb egy emberrel, ki szegény magyar hazáját forrón, lángolón szerette, ismét elment közülünk egy oda, honnan többé visszatérés nincsen, ki lelke mélyéből gyűlölte azokat, kik az ő szeretett hazájának ellenségei. **Szemere Miklós** az örök ifju költő, a rendíthetetlen hazafi meghalt, meghalt ellenégeinek nagy öröme, s minden igaz magyarnak mély bánatára.

Még abban az időben, midőn az osztrák császárság minden kigondolható utat és módot elkövetett, hogy szerződésen nyugvó alkotmányos magyar királyságot, véraldozat nélkül az osztrák örökös tartományokkal egy kalap alá szorítsa, megtanulta az ország törvényes jogait védeni, azon időben, midőn az osztrák császárság már a vértől sem rettenve vissza, nemcsak a visszavonás üszkét dobta be hü magyar királyságába, hanem kikoldult idegen fegyveres erővel is dulta ez országot, megtanulta a jogtalanul megtamadott ország földjét védelmezni, s midőn az erőszak, a jogtalanság, a kényuralom diadal-maskodott, midőn a magyarok erkölcsiége annyira mélyen alá sülyedt, hogy a saját bőre biztosítsaért gyakran az apa fiát, s a fiu az apát juttatta a kényuralom hóhérai kezébe s midőn látta, hogy az uralom elnyeréseért az elvi kérdések áruba bocsáttatnak, megtanulta — fájdalom — épen a magyarokat megvetni s a költő lángpallosával ostromozni.

Örök ifjunak nevezték **Szemere Miklóst**, és csakugyan örök ifju volt költészetében, de hogy a hazafiúi bánat mily nagy mértékben dult honszerelemtől dobogó keblében, éppen ujabbkori azon költeményei igazolják, melyekben sújtja azokat, kik én-üknek feláldozták multjokat, feláldozták hazánk jogait, oda dobták vérünket és vagyonunkat.

Őt mindenki szerette, neki nem voltak ellenségei, csupán azokat gyűlölte, kik az ő kedves hazáját nem szerették.

A régi gárdából való volt, azon időből, melybe az adminisztrátortól felfelé mindenki az osztrák császárt szolgálta, de az alispántól kezdve lefelé mindenki Magyarország alkotmányáért, önállóságáért rajongott, abból az időből, melyben éppen ezért az alispánnak nagyobb tekintélye volt Magyarországon, mint az adminisztrátornak, vagy a főispánnak. Azok a régi jó gárda tagjai, kiket sem a szép szó, ígérlet, sem a nyakukba zudított zivatar nem változtathatott meg, egyenként dülnek ki közülünk, — s helyet adnak az ujkor teremtményeinek, kik kenyér és méltóság után áhítoznak, s kiket nagyobb részben csupán az önérdék vezérel.

Somssich Pál programbeszédét szombaton tartotta Csurgón, hol nagy lelkesedéssel fogadták. Hosszu beszéde rövid vonásokban a következő: A helyzetet kedvezőtlennek mondja; a fegyveres béke nagy áldozatokat kíván a néptől. A külkereskedési viszonyok rosszak; befolyásunkat a keleten a többi államok paralizálják A nyugati piazeoktól Amerika oleső szállítása elút bennünket s jó barátunk a német, akadályokat gürdit elénk. Belkereskedésünk csak fejlesztve adhat hasznot, mezői gazdaszatunk azonban az utóbbi tíz év alatt javult. Belügyeink fejlesztésén sok hazafi fárado; a budapesti országos nőiparkiallítás versenyez a párisival. Tanügyünk nem fejlődhetik, mint-hogy egyszerű lemasolása az a régi rendszernek. Közbiztonságunk nem felel meg feladatának. Büntető kodexünk a külföld figyelmét is magára vonta. Polgári törvénykönyvünk maig sines. Pénzügyünk szomorú állapotban van; adóemelés, és új adófóráások nyitása mellett 30 millió a hiány, melyet a kölcsönökkel fedezünk. Szónok ellenzéki álláspontot foglal el a jövő országgyűlésen, mert a kormány kapkodását, rendszertelenségét célzira vezetőnek nem tartja. A keleti politikáért Magyarország speciális érdekei feláldoztattak s e mellett 7 millió frttal nevelték évi kiadásainkat. Pénzügyi politikánk szerencsétlen. Más rendszer s ennek szigorú kivitele szükséges. Az ellenzék sorakozhatik azonnal a pénzügyi rendezés körül. A kisbirtokosok, iparosok rossz sorsán kell javítani. Szónok az ellenzék körében keres helyet, belép nem az egyesült ellenzékbe, de annak klubjába, hogy itt a fenntebb jelszavak alatt a pártalakítást előre segítse. Szemrehányást tesznek, hogy az ellenzék kormányra akar jutni. Hát az bűn, ha az alkotmányos életben az ellenzék a törvényes többség elnyerésére törekszik? Végül köszönetet mond a választóknak s kijelenti, hogy 50 éves politikai pályájának végszakát szülőföldje Somogy megyének áldozza fel, isten áldását kérvén a munkára.

Ordódy Pál közlekedési miniszter Hieronymi Károly államtitkár kíséretében tegnap délután Fiuméba utazott, hogy személyesen megtekintse az ottani kikötői építkezéseket s tájékozást szerezzen a város tengerészeti és kereskedelmi viszonyairól. Fiumében köztárasakat akarnak építeni, hogy a város a legrövidebb idő alatt képes legyen a forgalom fokozott igényeinek megfelelni. Fiuméből **Ordódy és Hieronymi** urak Károlyvárosra mennek a Kupa-szabályozás ügyében tanulmányokat tenni, mert a kormány a Fiuméba vezető közlekedési utakat a lehető leggyorsabban megfelelő karba akarja helyezni. A miniszter aug. 25-én érkezik vissza Budapestre.

Orosz izgatások hazánkban.
Legközelebb egy kormányparti német lap félhivatalos tulbuzgalommal teljesen alaptalannak nyilvánította a hirt, hogy a kormány a főispánokhoz az orosz izgatások ügyében rendeletet intézett. Most a Neues Pester Journal, mely a hirt először hozta, e demontiro azzal felel, hogy egyszerűen közzé teszi az illető hivatalos rendeletet. Az irat 1881. július 18-án kelt és szó szerint így hangzik:

Vett bizalmas értesítés szerint a belgrádi szerb metropolita Ignatieff tábornoktól nagy pénzüsszeget kapott politikai üzelmekre.

Mindezekelőtt egy nagy panszláv lapnak alapítáa szándékoltatik, melynél magyarországi délvidéki szerbek is közreműködnek, azután egy délszláv nemzeti párt fog alakítani, melyet a létesítendő

„nemzeti klub“ fog vezetni; ezen klub élén **Risztics, Fanta, Szeeskovics** (tanár) és **Milojevics** (tanár) állandának; az ország több helyén, ugy a délszlávok, mint a felvidéki tótok között is fiókbizottságok létesítettek, hogy az üzelmek nagyszabásuak legyenek.
Felkérem ennek folytán . . . hogy a hatósága területén ez irányban esetleg fölmertülő mozgalmat a legéberebb figyelemmel kísérni s a tapasztalándókról hozzam haladéktalanul jelentést tenni sziveskedjék.
Fogadja s. a. t.

Ottthon az orosz haderő reformja nagyban foglalkoztatja az oroszországi közvéleményt. Tudvalevőleg négy területi hadsereg szerveztetik és az eddig fennálló területi parancsnoksági rendszer megszünik. E kérdést különben már a török-háboru előtt szellőztették s már 1874-ben az általános védkötelezettség behozatalakor akart az orosz hadügyi kormány állandó csapattesteket szervezni, de a területi parancsnoksági rendszer fentartása mellett. Beszéli, hogy Lengyelország egy teljesen külön területi hadsereg székhelye lesz.

Az új szervezés következtében a helyi csapat-rendszer nagyon egyszerűsítettik, mert számos teendő, melyek eddig a helyi csapat-parancsnokságra háromoltak, ezután a nagyobb csapattestek parancsnokai által fog végeztetni, minő pl. az ujonczozás. A hadosztályok és hadtestek új rendszer mellett közvetlenül rendelkezhetnek tartalékos katonáikkal. Az orosz szaklapok a fegyelem megszilárdulása tekintetében is sokat várnak az új rendszertől, mely lehetőségessé fogja tenni, hogy a katonák állandóan megmaradjanak egy és ugyanazon csapattestben.

Sok képviselőjelölt.

Franciaországban (Algeriát és a gyarmatokat ide nem számítva) 540 választókerületében nem kevesebb mint 1110 jelölt lépett föl, még pedig 168 kerületben egy-egy, 241-ben kettő-kettő, 86-ban három-három, 28-bann négy-négy, 14-ben ötöt, egyben (Páris saint-denis kerületében) hat, s kettő a marseilleiekben) hét-hét. E 1110 jelölt közt is, kik közt — elég csodálatos — 168-nak ellenjelöltje sines, a tulnyomó többség természetesen a mérsékelt republikánus párté.

Es pedig 249 jelölt egyszerűen, minden jelző nélkül „republikánus“-nak nevezte magát, 149 „baloldali“-nak, 185 az „Union republicaine“-hez számítja magát, 27 a „balközép“-hez, egy „disszidens baloldali“-nak, egy „haladó republikánus“-nak és kettő „mérsékelt republikánus“-nak nevezi magát hivatalosan. E szerint tehát összesen 614-en tartoznak a „baloldal“ kormányképes csoportjához. A reakció minden rendű hiveinek 293 jelöltjük van, és pedig (a magok elnevezése szerint): 111 „bonapartista“, 84 „legitimista“, 34 egyszerűen „reakzionárius“ 32 „monarchista“, 21 „klerikális“, 6 „monarchiko-klerikális“, 1 „jobboldali“ s 1 „konzervatív“. A szélső republikánus pártok jelöltjei még cifrább és változatosabb elnevezésekkel élnek. Így 202 jelöltjük közül 75 „szélsőbaloldali“, 44 „radikális“, 30 „intranszigenz“, 24 „szocialista-forradalmár“ 19 „szocialista“, 1 „kollektivista“, 6 „munka-jelölt“, 3 „redikális szocialista“ nevet visel. Végül van még egy jelölt (Felix Pyat), a ki semmi elnevezést nem tart szükségesnek. Van tehát összesen 816 köztársasági (614 mérsékelt és 202 szélső) s 293 reakcionárius.
A választások tegnap ejtettel meg.
A kamara számára megejtett választások Párisban a legnagyobb rendben foly-

tak le. A választók általában tömegesen vettek részt a választásban, különösen Bellevilleben. Gambettát 49 szótöbbséggel választották meg Belleville I. választókerületében; a II. választókerületben pótválasztásra lesz szükség, mert az abszolút többséghez még 129 szavazat hiányzik. A Párisban újra megválasztottak mindannyian köztársaságiak. Pótválasztás alá kerülnek: Godelle (bonapartista) Passy ellenében, Ranc Camille Farey ellenében és Gambetta Révilon ellenében. Ujonnán megválasztott: Herédia.
A köztársasági párt egész Franciaországban fényes győzelmet aratott.

Az iparkiallítás.

A kiállítást tegnap is igen nagy közönség látogatta.
A mai napon bár nem volt is oly nagy az érdeklődés, mindazáltal ma is folyvást voltak látogató csoportok.
Az általunk már ismertett 3 terem után következik a negyedikben a cipészek osztálya.
Első pillanatra kellemes benyomást gyakorol reánk a cipész-ipar gyűjteménye. Meglepi az embert az a csinoság, tisztaság, melylyel a munkák bírnak. Ezelőtt is készítették cipészeink jó munkákat, de legtöbbje még sem birt a fenetbbit tulajdonokkal. Tekintve, hogy ezen osztály segédek és tanonezok munkáit foglalja nagyrészt magában, — a cipész-iparosok nagymérvű haladása constatalható.

Ennyit általában a cipész osztályról. Egyesek készítményét nem említhük fel, mert akkor csaknem valamennyivel kellene foglalkoznunk. Legtöbb tárgyat pedig — dicséretükre legyen mondva — cipészeink állítottak ki.
A börneműek osztályában látható Akeszman Albert kolozsvári iparos által készített finom bőr. Bizony a debreczeniek közül is kiállíthatott volna néhány timár.

Ugyanitt vannak Jobbágy János és Matédesz János debreczeni szijgyártók kitűnő készítésű és izléses munkái.

A mulakatosok osztályában Balogh György debreczeni kovácsmester p a t k o i t kell első sorban felemlitenünk. A derék iparos munkája enemű készítmények közt méltó feltűnést kelt.
Demjén Agoston kolozsvári kovács kovácsolt vasból készített rózsáit és a legnagyobb dicsérettel kell felemlitenünk. Demjén A. — e készítménye a megszólalásig hü és mesteri munka. Ugyan ő készített egy feszületet is, mely gyönyört rácsodáttal van kerítve.

Itt látható Dada József lakatos toronyórája. Ez már el is kelt 700 frtért. Igen csinos Ditmár Károly székesfehérvári tanonez madárkalitkája is.
Mayer Ferenc debreczeni borkereskedő tárgyait mindenki dicséri, aki csak látja. Gyönyört kulaesai s egyéb börnemű készítményei bizonyai megérdemelt kitüntetésben fognak részesülni.

Névény Vilmos balassa-gyarmati magánzó remek madárkalitkája is az első sorban felemlitendők közé tartozik. Egészen elút a kalitkák szerkezetétől. Uj tatalalmány. Derék készítőjének ritka ügyességére vall minden darabja.
Riehter C. látzerész kiállítása (Szegebről) gyönyört szép látványt nyujt. Riehter ur egész kis boltot rendezett be pompás készítményeiből. Azért is nevezetes az ő kiállítása. mert e nemben egyedüli.
Uj tatalalmányok közt nem utolsó helyet foglalnak el Györösi Mihály h.-hadház tanító méhkasai. Nem vesszöböl font karok ezek, nem is egy kis lyukkal bírók, hanem rendszeres ajtóval alakokkal vannak ellátva, ugy, hogy a szorgalmas munkások teljes világítást nyer-

nek benne a napsugártól. Méltartóknak ajánljuk a megtekintését és megvételét.

F ar a g v á n y o k k ö z t Péter Ferencz műfaragó (Székelykeresztúr) tárgyai említendők első sorban. Mindennemű konyhai eszközök stb. kifaragott fából készítték, melyek egyszerűségükben is benyomást tesznek a szemlélőre. Minden egyes darab dioséri mesterét. A tárgyak közül a legtöbb eladó.

Tóth József szatmári hidmester által készített hídzerkezet is a legnagyobb elismerést érdemli. Ez egy kombinált mestermű; mindenik faragványa, oszlopocskái, talapzata a legnagyobb fáradsággal egészszé összerakva.

Élénk derűtséget kelt a látogatókban Bivalicz Mihály karczagi béresnek négy ökrös fogata, nem készítése, hanem speciális volta miatt. — Bivalicz uram valóban remekelt ezzel. A szekér az utolsó lánczig hűten van felszerelve, valamint a „csalé” meg a „bimbó” ökröknek mindennemű szerszáma fel van rakva a járomtól a kormányzó kötélig. Legyen jótalma a derék béresnek az általános elismerés, mely ime, nevének az újságba kiírásában is nyilvánul.

A 9-dik teremben Bisothka István debreczeni gubásmesternek gyönyörű fehérfürtös gubája kényszeríti megállásra az embert. Bisothka e nemű készítményeivel a bécsi, párisi világiállításokon az első jutalmat nyerte el; tehát teljesen felesleges róla sokat beszélni.

Ugyanitt Keszler Jakab itteni kalapos gyártmányai állanak. A kitűnő iparos tárgyai olyanok, mint rendszeren: jók és esinosak.

A kézirajzok termében az ipariskola rajzai vannak berendezve.

A porcellán, márványteremben a z s o b o k i m á r v á n y g y á r gyönyörű tárgyai állanak. Asztalok, konyhai s egyéb tárgyak a legfinomabb márványból készítték. E tárgyak előtt a legnagyobb csodálkozással áll meg a látogató közönség. A gyár készítményei bizonyára bármely világiállításán is méltó feltűnést keltenének, s a legnagyobb elismerés illeti, amiért küldeményével iparkiallításunk fényének emeléséhez hozzájárult.

Láng M. budapesti és Fischer Vilmos kolozsvári porcellán kereskedők tárgyai, minden alakban és nagyságban, a legfinomabb anyagból ugyanitt láthatók.

A zongora s asztalosmunkák termében Lédeczky Sándor budapesti zongora gyáros zongorája áll. Bámulatos, hogy ezen aránylag kicsiny hangszer mily erős hangot ad. Készítője épen arra fektette a súlyt, hogy bebizonysítsa, mikép kisebb zongorából is a legerősebb hangot lehet kioskarni szellőszerti érintéssel. — E készítmény felett szakemberek is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak.

Ugyanitt van Hitter Béla debreczeni órásegéd nagyszerű nagyszerű asztronómikus órája. Értéke 650 frt.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A SZÉP ISMERETLEN.

Némethből átdolgozta: Bignió Emilia.

B. városban fekvő R—y huszárezredben mint hadnagy szolgált egy előkelő ifjú, báró Reitzenstein Ottó, ki bővelkedett ugyan a fiatal magnások összes hibáiban, de e mellett jó tulajdonokban sem szűkölködött; mint, bár egymásra nem hasonlítható, ikertestvéreket egyesíté magában; egyiket a másik mellett tulsúlyra vergődni nem engedé s így az ifjú akaratára ellenére megmaradt az arany középuton.

Ó kitartó, csintalan, önféjt, nagylelkű, bátor, csapodár, szerelmes, rajongó, ábrándos, kalandos volt és e szembeszökő ellentétes tulajdonokat csodálatos képen a legszebb öszhangban tudta tartani; igaz, hogy nagy előnyére szolgált férfiasan szép, erőteljes alakja, szabályos arca, piros ajkai felett kaczeron pödrott fekete bajusza és sugar szemlője alól majd kihívóan majd mélabusan ragyogó sötétkék szemei; mindezt ő jól tudta, de fel is használta; nem nézhetett reá leány a nélkül, hogy meg ne hódította, vagy legalább a közönségesnél több érdekléllel nem lett volna iránta, kivéve azokat, kiket ő maga mellőzött vagy meghódítani nem akart.

Mindezek következtében mint ledér lepke volt ismeretes a város szépei körében, ámbár e cím egy csinos huszár hadnagnak csak bizelgő lehetett, mert feltétele volt, hogy a ki olyan minden-

Magyari Károly debreczeni asztalos munkái vannak a terem többi részében elhelyezve. — Ezek közül két üveges szekrényt készítője az ipar és keresk. miniszteriumnak ajándékozta.

A még hátra lévő rajzteremről s női munkákról lapunk holnapi számában fog megemlékezni.

Sipos B.

Szemere Miklós.

A magyar nemzetnek halottja van. — Ősz költője jobblétre szenderült. Szemere Miklós mint költő, mint hazafi, mint ember egyiránt nagy vala. Költői munkássága 3 emberöltőn át tartott s művei halhatatlanságot biztosítottak számára.

Ki nem érezte a sugarak melegét, a ki Szemerét olvasta valaha?

Mikor ő ábrándjainak, reményeinek világából aztán leszállott, hogy költészetének lángostorával csipkedje a gazokat, a kit magyart már reményétől is megakarák fosztani, őh akkor kegyetlen volt, nagyon kegyetlen.

Olyan vélt mint a vihar, dörgött, zúgott, hogy csakugy tépte a szívek hurjait.

A lelkiismeret szavát felkorbácsolta sötét rejtekéből a satnya szájhösknél, és ezek remegve bujtak oduikba félelmes hangja hallattára.

Mikor így végig zúgott, mindig megtisztította a levegőt. Ha már nagyon nyomta szívünket valami kimondhatatlan, Szemere mindig megtudott szabadítani a lidércnyomástól.

Vele neveltünk, neveltünk aggodalmainkat, vagy vele szállottunk magunkba, hinni a magyarok istenében, aki erős váruink mi nekünk, mint a hogy erős vára volt ő neki.

Olyan erős volt az ő hite, hogy tudott mellette kedélyes lenni.

Szerette az ifjuságot. Mint az apostol, gyűjtötte a hívőket maga körül, hogy lelkéből egy-egy sugarat, reményeiből egy-egy virágot oltson a fiatal szívekbe. Tán arra gondolt, hogy ha ő már nem lesz, azokban éljen ő mégis tovább. És azért, aki szabadságot, honszerelmet dalolt, gyermeke, fia volt ő neki. Ő már nines, azok még élnek, meglátjuk vannak-e. Ő már nines, csak emléke van, amely örökké legyen áldott. Sokat szenvedett testének pedig legyen könnyű a föld!

Szemere Miklós életrajzi adatairól megjegyezzük, hogy 1802-ben született 1838-ban nagyobb külföldi utra indult Szemere Bertalannal. 500—500 aranyat vittek magukkal, de Szemere nem ment Bécsnél tovább. Ott odaadta pénzét Bertalannak, így tevén annak lehetővé, hogy külföldön 2 évig maradhasson. A szabad ságharcban nem jászott jelentékeny szerepet. 1849-ben vésztörvényszéki bíró volt.

esetre szeretetre méltó is; e mellett még híres volt a nőkről és a házasságról táplált különöz véleményeiről is.

Ő ezen elveit, már kell, hogy így nézzük azt, mivel azok szerint élt és cselekedett, elég vigyázatlanul egy igen jó barátjának egész öszintén leleplezte; aki pedig szerette a nőket s kivel Reitzenstein a barátságot több okok miatt megszakítandó volt.

Mi volt természetesebb, minthogy a barátság megszakítását még siettetendő és a nők szeretétét megnyerendő a jó barát a báró elveit egész terjedelmében elbeszélte, s így csakhamar az egész női körben ismertté lett.

E mellett a bárónak mégis azon haszna volt, hogy a nők csak színeltek, hogy őt elvei miatt mellőzik, sőt gyűlölik. De szívök mélyében epedtek érte, sőt lehetetlennek hitték, hogy ember ilyen elveket táplálhasson; a jártasabbak pedig végre be engedték és bevallották, hogy oly férfi mint Reitzenstein, kinek minden hódítás csak játék, könnyen állíthat ilyen ferde fogalmakat: ezért viszont eléggé mindenhatóknak tarták magukat bájaik által őt az eltévedt bárányt visszavezetni.

Volt harez, küzdelem és keserű tapasztalás mindazon számára, kik e vállaltat fogták. Ők akartak hódítani, s őket verettek bilincsbe; s a ledér leány elvezve a virág mezét gondatlanul szállt tovább, magával vive a női szíveket.

Egy napon századosa, amugy rendje módja szerint elővette: — Mondja csak hadnagy barátom, hát nem akar ön már soha megállapodni? Ön szép csinos ember és gazdag, ugyan tartson már egyszer komoly szándékkal

Költeményei összegyűjtve soha meg nem jelentek, nem is szeretete, ha költőnek tartották. Csak rimre áll a tolla, szokta volt mondani, hanem azért a költők előtt nagy tekintélynek örvendett. Kazinczy óta nem volt költő, a ki vele ne érintkezett volna. 1881. aug. 20-án halt meg Lasztóczon. Agy kora daczára folyton kedélyes ember, a kinek egyetlen baja nehéz hallása volt. —

Mit eszik a császár?

Az életéért retentő czárnak — a nihilisták kegyelméből — mérgeztől nem kell tartania. — A merényletek hőseinek ugyanis gondoskodniok kell, hogy működésük a zajos külső hatást se nélkülözze s így a lassan ható mérgeket a robbanó dinamit és löpor helyett nem illik terveik keretébe. Innét van, hogy a császár legalább nyugodtan étkezhetik.

III. Sándor császár minden gondja és aggsága közt jó étváagnak örvend s valamint általában az orosz szokásokhoz és erkölcsökhöz szívósan ragaszkodik, mint ilyen az előszeretettel fordul az orosz nemzeti étkekhez. A császár ebédjét azért — mintegy előző gyanánt — mindig megelőzi a nemzeti „zakuska”. A zakuska csak következőkből áll: kaviár, héring, füstölt lazac, sardinia, füstölt libahús, kolbász, sajt, vajás kenyér. Nem ritkán pálinkába mártott nyers répa is járul mindezekhez, hozott be a czári asztalra. A kis zakuska e különböző alkotórészei emallirozott arany tálczákon, melyek kis asztalkákra helyezték, az étterem minden zegében-zugában föllelhetők. Kiki oda lép e miniatűr-büfék egyikéhez s tetszése szerint kiszolgálja magát. Palaczk-ütegek hosszu sora igen megnehezíti a választást a nemzeti vodka (vutki), a keserű, kőményes, cognac, likőr s az angol ginevre közt.

Az étvágygerjesztő zakuska után mindenki az asztalhoz ül. A leves fel van tálalva. A legkedveltebb s legpompásabb levest Oroszországban egy volgai halnemből készítik. De mit a császár és családja legjobban szeret, az a scsi, minden nemzeti levesek kvintesszenciája s a legizesebb folyadék a pálinka mellett minden igaz orosz előtt. Hogy miként készítik ezt a császár is mily izének kell lennie? Bizony azt nehéz elmondani, a készítményéről szóló recipe gyakran igen becses hagyományokat képez, melyet gondosan őriznek. Nem tagadhatjuk meg olvasóninktól, hogy legalább körülbelül el ne mondjuk e híres muszkaleves titkát.

Lehetőleg nagy és nedvdus ürthussdarabot a legkitűnőbb marhahússal a tetszés szerint mennyiségű veres és foghagy mával, káposzta, répa, bab, kel s egyéb gyökerekkel és zöldséggel együtt főznek össze s a húst kis négyzetű darabkákra szelve találják fel. A hús minősége, a zöldségek keverésének módja s a főzés

körsemlét a város leányai közt — a százasnak szintén volt két minden szépséget nélkülöző leánya — válasszon magának egy csinos menyecskének valót, vonuljon birtokára és éljen a maga boldogságának.

— Azaz megnősüljek? viszonzá a hadnagy. Ah százados nr, ha tudná, hogy mily borzadályal telt el e szó! ha erre gondolok az eszmék; előképek, (ideál) képzeletek egész raja özönlik reám, melyek gyöngédséggel legyenek mondva nem a legkellemesebbeknek nevezhetők.

— Ugyancsak százados ur vegye egyszer a fáradságot és szemlélje meg a mi asszonyaink és leányaink! Mik ő? divat bolondok, majmok, egész munkáságuk abban áll, hogy egymást utánozzák, ruhában, szokásban, beszédben, keddőzésben, mire törekednek? egymást a mihaszna világi hiúságokban kaczerőség és tetszelgésben felülmulni!

— Ön azonban azt mondja, hogy a jobb, műveltebb osztályt vélte, szavamra s katonai becsületemre, két óra nem sok. de ennek lefolyása előtt is a legműveltebb nőtől is megtudhatja, hogy mit, mennyit tanult, avagy olvasott, boldognak nevezheti ön magát, ha nem kell végig hallgatnia, hogyan olvasta és mi több, hogy mi módon értette meg, hogy fogta fel az olvasót, vagy tanult.

— Mily egyoldalú ön barátom. — A mint vesszük. A mit most mondtam meggyőződéssel merítettem és a legtöbb nő értelmi műveltségem hű képét adtam; megvallom hogy valamennyi jó emlékező tehetséggel bíró, ő gondosan megőrzi a kimondott ítéletet, véleményét, elteszik fejcsékék kamaráiba és türelme-

mérve képezik aztán a leves jóságának főfeltételeit. Lengyelországban hasonló mixtum compositum „borec”-nak neveznek. De az orosz még azt is souverain megvetéssel nézi le. A scsi nem borsos, valamint a pápa nem császár.

Egy más leves-nem, mely szintén rászokott a czári asztalra kertüni, „okroska” nevet visel; ez alma, körte, szilva, árpakása összefőzéséből nyert hideg folyadék, melyben kis darab husok, héring és ugorkák uszkálnak. A czár különösen szereti a tyuk kottelettet a la Posarszki, ez apróra vagdalt tyukhús, kenyérszeletekkel és tojással megpirítva s kottelett alakjában felszolgálva; továbbá a tejben főzött disznóhúst, csipős saucszal. Kedvencei etkei még a czárnak: halak, a legváltozatosabb módon készítve, egy ugynevezett csipős somojed-mártás, melynek készítménye az idő szerint még az udvari konyha titkát képezi, ezetaz ugorka, kappan stb. A császár mindig egyenruhában jelenik meg az asztalnál, ha vendégei is vannak.

Gyilkos — szerelemből.

Megrendítő eset színhelye volt pénteken délben Szegeden az alsóvárosi templom előtti tér.

Egy visszautasított szerelmes legény lőtte ott meg szíve választottját, egy szép leányt, aztán önmagát. A tettes Rózsa Imre közműves legény régóta szerelmes volt Csala István építőmesternek Erzsébet nevű 18 éves leányába s a tavasszal meg is kérte a kezét. A szép szőke leány azonban nem érzett vonalmat kéreje iránt, mert feslett életű, korhely ember hírében állott; az apa sem tartotta érdemesnek Rózsa Imre kezére bizni leánya sorsát. Így aztán Rózsa Imrét kikoszarták.

A visszautasított szerelmes mód nélkül elkecseregett s iszonyu bosszútervben fűt a feje azóta. Gonosz szándékát nem is titkolta, többek előtt tett olyan nyilatkozatokat, hogy ha Erzsébet övé nem lehet, hát másé sem lesz. Vett egy hatlövétű revolvert s azt megtöltve, ünneplő ruhában, kiállt a Mátyás király-táren egy ház mögé lesbe. A szép Csala leány e ház mellett szokott eladni mindennap déltájban, ebédet vivén azon tájt házépítésen dolgozó atyja számára. Csala Erzsébet csakugyan közelegett s déli harangozás-kor odaért Rózsa Imre leshelyéhez. A legény szelid hangon megszólítja:

„Örzsikém, gyere ide, valamit akarok tőled kérdezni.”

A lány közelebb lépett: „Mit akar Imre?” „Hát leltem nem egyebet, mint azt, hogy ha az enyém nem lehetsz, másé se légy.”

Erre a legény előrántotta a revolvert s azzal a leány mellének cizolva kétszer lőtt. A leánynak volt még annyi ereje, hogy segítségért kiáltva, vándorgó

mel várják az adandó alkalmat, hol kamatostul vissza adhatják, persze a társadalmi finom szögletek csorbát szenvednek — De mit tesz az — azon férfi, kinek mindent össze vissza csvegneink inkább hallgat a hang edes tiszta csengésére mint a beszéd velejére, e mellett vagy korlátolt, hogy nem érti vagy eléggé udvarias a finom czélzást tekintetbe nem venni,

„Mindemellít fiatal barátom mégis csak a szív a fődolog.” „Igen a szív! de hol marad ez a mai világban? mit is keressen ez itt? tisztelt barátom igen nagy kedvem volna a nőknek a szívességéről egy könyvet írni — már annyit írtak a szépség s a test ápolásáról, annyit a társadalmi finom modor, társalgásról annyit a kedvesség, nyájasságról a nőkről a nőknek csak a szív-ről nem, erről nem hallani soha, mintha nem is léteznének — hisz igaz mai nap ez számításon kívül, esik — ha rajtam állana, az erkölcs egy új alap elvét állítanám fel, vagy jobban mondva egy régút újítanék fel.

„No és ez?” kérdé a százados nevetve. „A mi embereink, együtt és külön az elsőtől az utolsóig mind csak önérdékből indul ki, csak hogy ez minden ember-nél más máz alakban jelentkezik: a férfiak mint önbecsülés a durvább osztálynál mint nyervágy — a finomabb osztályhoz tartozó nőknél műveltségbeni kérdédes, ért mi hiúság hozzá járulván még meglehető adag elbizakodottság szépségükben és vetélkedő fényezés, a közönségesebbnek pedig mint szépség kevés fényezés és bizonyos negélyezett hiúság található.

(Folyt. köv.)

léptekkel futni kezd pirosra festve az utat hol eszméletlenül ösre birtelen nagy né közel levő rendőri hirt vettek a véres gény egy üres kocs mulva a helyszínén szörnyű tette után szőbe vette. A gyilkos nem menekült, az mellényét kigombolt, lőtt és vértől ázott halt meg, de életben csen remény. A kör végett. Csala Erzsébet szélesek. Az első gát, a második mellé dőn felül a harmadik la Erzsébet szülei házán nos részvét környezi eset nagy izgalmat k zával tódul a szegén sára. —

UJDONS

* Belépti jegy holnapi naptól kezdve helyett 30 krért lesz.

* Debreczen-K... jött vendégeink (nagy nem győzték dicserni dögyszeretét. Egészen tatva. — Hát még a kiknek a debreczeni d... tatásért oly nagy hál Folyvást körül vannak gyáros vendégyszeretette adtuk, mióta itt van értelmes ifjuság másod Debreczenben. Ahol os piros szalagos „Kolosz dég, különösen közhel ismerős üdvözlő öket. litás meglátogatására a tek már Debreczenből, addig, városunk lesz leg a pár év mulva tartand a derék kolozsváriak napután már visszautaznak ki kitűnőn eltöltött nap

* A pártfogolt. A ifju iparos, Estók Káro láról tegnap megemléke stülünk, a miniszterium képezeteni. A derék ifju is képzelte, minő szeren kiállításra küldött aszta

* Városi közgyű én rendkívülieg. Targy: kolezra üdvözlő küldött tanácsi előterjesztés a és a guti üztemver meg

* A kiállítás tá téséről szóló tegnapi cikk hogy a hordozható gözft asztalos találmánya. — E kell módosítanunk, hogy az Oláh uré, de a terv uré, s így mind tulajdonc tó Szavatos Ignác ur.

* Lengyel János hó 20-én 82 éves korában lát siratják egyetlen fia, I nejevel, M. Szabó Máriávg gyel Emilia, férje: M. Lengyel Ida. A megbol lyesték örök nyugalomra ményben. Béke poraira!

* Gyászlap. Hama Lévy Amália mély fájdalom felejtethetlen édes anyján retett jó napának néhai TERÉZIA özv. Futásfalvi asszonynak folyó hó 21-én és kinos szenvedés után, évenben történt gyászos el dogultnak hült tetemei délután 3 órakor fognak a 1814-ik szám alatti házán gyászszertartás után, a kertbe örök nyugalomra szomorú végtisztességtele távoli rokonok, jó barátok bánatos szívvel meghívva 1881. Augusztus hó 22-k vaíra!

* Széna égés. Gr. „Károly” pusztáján az elnyolczszáz mázsás szénak ökből, nappal tüzet fogott égett. A gözcséplőnél alk sok látták a kazal fellobba voltak képesek a tüzet elf * Egy sétapálcza. ság táncvizigalma alkalmá. A megtaláló a Komáromi pitányi hivatalnál öt frt szesül. * Jégverés. Nincs,

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései august. 22.

Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Befizetés	Utolsó árfolyam		
		penz	áru			penz	áru			penz	áru	
	Allamodóságok.				d) Közlekedési vállalatok.							
	M. vasuti kölcsön 5%	135.—	135.25	200	Alföld-fiumei vasut.	180.—	181.—	6%	Pesti magy. ker. bank.	103.—	103.50	
	Magy. gömöri áll. zálogl.	—	—	200	Déli vasut.	129.—	130.—	5%	"	102.—	102.25	
	M. kel. vas. államköt. "	93.—	98.50	200	Északkeleti vasut.	172.50	173.—	7%	" Kisbirtokos. föld-int.	—	—	
	M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. "	110.50	111.—	200	Erdélyi vasut.	171.—	172.—	6%	"	—	—	
	M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint	128.05	129.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasut.	—	—		Elsőbbiségek.			
	Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt.	126.—	126.50	200	Kassa-oderbergi v.	154.50	155.—	200	5%	Alföld-fium-i vasut.	—	—
	Tiszai és szegedi köles.	115.75	116.—	200	Magyar-galiziái vasut.	169.—	169.50	200	5%	"	—	—
	1871. magyar államkötvény	—	—	200	Magyar nyugoti vasut.	172.50	173.—	200	5%	Battaszék-dombv. zák, v.	94.50	95.—
	1873. "	—	—	200	Oszt. államvasut.	—	—	300	5%	Dunagőzhajóz. társ.	—	—
	Magy. aranyjradék adóm.	117.45	117.90	200	Pécs-baresi vasut.	—	—	100	5%	"	—	—
	Földteherment. kötv. magyar	100.—	100.50	500	Oszt. dunagőzhajózási társ.	—	—	200	5%	Eszakkéleti vasut.	—	—
	Földteherm. kötv. 1867. zár.	98.50	99.—	100	Budai hegypálya	111.—	113.—	200	5%	M. nyugoti v. 1864 ki b.	94.50	95.—
	" kötv. temesi	99.—	100.—	200	Pesti közuti vasp.	440.—	442.—	500	5%	I. erdélyi vasut.	—	—
	" kötv. 1867. zár.	98.50	99.50					200	5%	Kassa-oderb v. (ozt.)	—	—
	" kötv. horvátországi	—	—		e) Takarékpénztárak.			100	5%	B.-pesti lánchíd	103.—	—
	" kötv. erdélyi	98.50	99.—		Országos központi	569.—	575.—	100	5%	Lloyd és tőzsde-épület	95.50	96.—
	M. orsz. jel. urb. váltás. kötv.	—	—	100	Pesti hazai első	4445.—	4450.—	100				
	Szőllődézmá váltás. kötv.	97.50	98.—	1000	Egyesült bpesti főv.	540.—	542.—	100				
	M. k. kamatozó kincst. utal.	—	—	200	Pesti külvárosi	131.—	132.—					
	Pestvárosi köles. 1870-ből 6%	—	—	150								
	Bankrészevények.				f) Különb. vállalatok.							
	a) Bankok.			105	Alagut	113.—	—					
200	Altalanos magy. mun. hitelint.	—	—	150	"Franklin" társulat	147.50	148.—					
200	Angol-osztrák bank	—	—	400	Ganz-féle vasöntőde és gépgy.	602.—	622.—					
100	Kisbirtok. földhitelintézete	—	—	200	Gschwind-féle szeszgyár	342.—	345.—					
80	M. általán. földh.-részv.-társ.	—	—	200	Gyapjamosó bizom. I. m.	224.—	226.—					
100	M. ált. hitelbank	362.—	362.25	210	Kereskedelmi épület.	515.—	530.—					
140	Magyar jelz. hitelbank	—	—	200	Könyvnyomda "Athenaeum"	580.—	590.—					
140	Magy. leszámítól. és pénzv.	163.75	164.—	500	Pesti	800.—	810.—					
160	Oszt. hitelbank	368.80	369.—	200	Kőszénb. és Téglagy. Drasche	149.50	150.—					
100	Osztr. magy. bank	830.—	835.—	100	Salgó-tarjáni kőszénbánya	98.—	99.—					
600	Pesti magy. keresked. bank.	690.—	693.—	100	Schlick-féle vasöntőde	149.25	149.73					
	b) Biztosító-társaságok.			200	Serfőződe első magyar	230.—	232.—					
500	Első m. ált. b. tars.	4110.—	4130.—	200	Sertéshizláló	600.—	605.—					
300	Pannonia viszontbiztos. társ.	1335.—	1355.—	200	Sóskuti kőbánya	296.—	298.—					
300	Unio viszontbizt. intézet.	68.—	—	200	Spodium- és Csontliszt-gyár	296.—	299.—					
	c) Gőzmalmok.			200	Téglá-és mészégető ujlaki	117.—	119.—					
500	Concordia malom	490.—	495.—	160	Gőztéglagyár kőbányai	232.—	234.—					
500	Első budapesti malom	1275.—	1290.—		Záloglevelek.							
200	Erzsébet malom atv. jog. nélk.	203.—	205.—	5 1/2%	magy. földh. int. pap é.	103.25	103.75					
500	Henger malom	600.—	620.—	5%	"	101.—	101.25					
160	Luiza malom	223.—	225.—	4 1/2%	"	95.50	96.—					
200	Moinárok és sütők malma	329.—	330.—	5%	" ar. v. ez	117.50	118.—					
1000	Pannonia malom	1025.—	1040.—	5 1/2%	jelzálogbank	100.50	101.—					
300	Victoria malom	435.—	440.—	6%	ált. földh.-r.-társ.	99.75	100.25					
				5 1/2%	"	100.50	101.—					

H I R D E T E S E K

Legjobban	osztályozásra	alkalmas!
Eredeti	MAYER	trieur
22,000 gép használatban		A gyári JELVÉNY kivántassék
		
Grossmann J.		
Váci-körut 76-dik szám alatt Budapest az oszt. államvaspálya közelében.		

Minden kiállításon az első érdem-éremmel kiüntetve.

EZÜST ÉREM PARIS 1878.

Ada,
1881. május 1-én

Z. Egerszeg
május 2-dikán

1881.

arany-
É R M E T.

első díj.

BROGLE J. és MÜLLER

gép- és rosta-lemezgyára Budapesten,

a Margit-híd közelében, készít TRIEURÖKET, változó szitával (konkolyválasztó) 6 különféle nagyságban.

TRIEUR HENGEREKET malmok számára, KOPTATOKAT, SZELELO-ROSTÁKAT, SZITÁKAT és ROSTÁKAT cséplőgépek számára.

Előfizetési pénzt...
TELEGDI K. L. KAROLY könyvszerkesztőségénél.

Lajos n...

Szép látványt...
Van valami lélek...
Ha az, ki e tud...
csekedhetik, ember...
tuk mondani, hogy...
bir, mert a rendithe...
a Teremtő legfénys...
tesebb tulajdonsága...
Oh, nem kételet...
azon, mily bűbáj re...
méltóságához legink...
szavakban: „törhet d...
Hiszen a század...
tott erős tölgy is elé...
Az enyészett közös so...
mi mulékony, de a...
kerekedik felül az é...
ken, addig áll hatalm...
longni pedig akkor s...
az enyészett vesz erő...
het, de nem hajlik.“
A dicsők legdicse...
ber“ nevére legméltó...
hajlik!“
A ki meggyűlöli...
gyűlöletét kétségtele...
szolgalelkűségének fo...
ritette.
A magyar nemzet...
nagy embere, kiktől m...
küldet, hazaszeretet...
tanulhatott volna, de...
volt még több hitvány...
galelkűségükkel ellens...
gasztosnak fogalmát.
A gaz mindig elf...
növényt.
Az ember volt és...
teremtmeny.
A haszon s önérd...
torok az ember életébe...
A magasztos haza...
az önzetlen hazaszerete...
ződés bátorsága, a cáto...
dőzés tárgyai a világ...
előtt.
A hódoló szolgál...
len engedelmesség jól...
A hatalmasok mos...
tizenkilencedik század...
gyedében is hatalmas k...
tántorodások a nagyok...
verőfénye alatt burján...
Ne csodálja tehát...
Kossuth Lajos-nak oly...
tője van, hogy még az...
legtöbben, kik nevét...
zászlóikon hordják, teste...
tagadják a mestert.
Kossuth Lajos szá...
d, a hatalmasok pedig...
selebb vannak.